

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Лазаревой Елены Юрьевны**

**«Клинико-психологические особенности адаптационного потенциала личности у больных сердечно-сосудистыми заболеваниями», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.04 – Медицинская психология (психологические науки)**

Диссертационное исследование Лазаревой Елены Юрьевны посвящено изучению клинико-психологических особенностей адаптационного потенциала личности при сердечно-сосудистых заболеваниях. Данная работа представляет собой целостное исследование индивидуально-личностных особенностей больного на биологическом, психологическом и социальном уровнях функционирования, что отличает ее в позитивную сторону от множества других работ, нацеленных лишь на выявление дезадаптивных психологических и личностных характеристик, психопатологических симптомов, сопутствующих соматическому заболеванию и утяжеляющих его течение. В связи с этим проведенное исследование клинико-психологических особенностей адаптационного потенциала личности при сердечно-сосудистых заболеваниях включает рассмотрение регулятивного, ресурсного и ситуативного компонента с учетом личностных, клинических, социальных и психологических особенностей адаптогенного контекста, что составляет актуальность представленного исследования.

Эмпирическая часть работы отражает ход построения исследования: на первом этапе автор принимает модель адаптационного потенциала личности, затем проводит исследование основных его компонентов у больных ишемической болезнью сердца, гипертонической болезнью и с пороками сердца. Анализ результатов исследования, проводимый с опорой на принятую модель адаптационного потенциала личности при болезни, позволяет охарактеризовать основные и специфические факторы психологического статуса больных, а также определить уровни адаптационного потенциала личности у больных трех исследуемых групп. Исследование позволяет выявить клинико-психологическую специфику адаптационного потенциала личности у больных сердечно-сосудистыми заболеваниями, определить основные мишени

психологического воздействия и обосновать выделение четырех этапов психологической помощи больным сердечно-сосудистыми заболеваниями.

Достоверность и обоснованность полученных автором результатов и выводов обеспечиваются теоретическим анализом проблемы, достаточным объемом выборки, адекватными для поставленной цели методами исследования. По теме диссертационного исследования опубликовано 37 работ, в том числе 9 статей в рецензируемых журналах ВАК. Публикации полностью отражают научные положения, выносимые на защиту.

Полученные автором данные представляют интерес и определяют научную новизну работы.

Содержание автореферата позволяет заключить, что представленная к защите диссертационная работа Е.Ю. Лазаревой является полноценным научно-исследовательским трудом и соответствует требованиям п.9-10 Положения о присуждении ученых степеней, а соискатель Лазарева Елена Юрьевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.04 – Медицинская психология (психологические науки).

Доцент кафедры нейро- и патопсихологии  
факультета психологии  
МГУ имени М.В. Ломоносова,  
кандидат психологических наук, доцент

Е.И. Первичко

Первичко Елена Ивановна,  
кандидат психологических наук, доцент,  
доцент кафедры нейро- и патопсихологии факультета психологии.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова»

Почтовый адрес: 125009, Москва, ул. Моховая, д. 11, стр. 9.

Телефон: (495): 629-57-19

Адрес электронной почты: psy@psy.msu.ru